
A  Sárospataki Népfőiskolái Egyesület alkalmi kiadványa

É P ÍT K E Z Z Ü N K !
Építkezz, ne politizálj! - adta ki 
örökérvényű Jelszót remények 
hulltával Móricz Zslgmond.

Jól mondta. Mert levert szabad
ságküzdelmek, elárult forradal
mak, harminc ezüspónzórt meg
vásárolt lelkek között, ml magya
rok, ottthonosan mozgunk. Ebből 
áll múltunk, s félő, hogy jelenidejü 
történetünk Is. De építeni mindig 
lehet. Eső ellen hajlékot, vihar ellen 
kőházat, bomba ellen bunkert, kul
túrának templomot, s dúlt hiteknek 
káromkodásból katedrálist.

A  sárospataki népfőiskola mind
ez együtt. Az első építőmesterek - 
UJszászy Kálmán és Szabó Zoltán 
- a harmincas években vetették 
meg az épület alapját. Nem ho

mokra fundálták a házat, hanem a 
legmasszívabb plebejus népi, 
nemzeti, protestáns talapzatra. 
Vállalkozásuk helyi hagyomá
nyokba kapaszkodott, érték- és 
lólekmentóst szolgált, tehetség
gondozást végzett, faluvezetőket 
képzett egy elképzelt jövőnek, mi
közben egy európai távlatosságú 
helyi kultúrát ápolt és fejlesztett a 
legjobb pataki hagyományoknak 
megfelelően. Mindezen kezdemé
nyezéseket egyetlen tollvonással 
szüntette meg a demokratikus- 
centralista önkény a szellemi 
szesztilalom kezdetén.
J£özel négy évtizedet kellett vár
ni a feltámadásra, vagy legalábbis 
a szerény újrakezdésre, amelynek 
értékét és minőségét az utódaink

fogják elbírálni. Jelenidőben, csak 
annyit Jelenthetek - határainkon 
belüli és kívüli barátainknak és 
szövetségeseinknek -, hogy Sá
rospatakon ól és működik a nép
főiskola, együtt van egy kicsiny, de 
lelkes csapat, anyagi, tárgyi felté
teleink - ha szűkösen is, de - adot
tak, bizakodással tekintünk a jö
vőbe.

E nnek bizonyítéka és első doku
mentuma e hírlevél, melyben köz
readjuk legfrissebb információin
kat, szíves felhasználásra, a regi
onális szerveződés elősegítésére.

Építkezzünk hát együtt, mivel ke
zünk ügyében a történelem.

Balázsi Károly
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Három kísérlet a népfőiskola fogalmának meghatározására
A  népfőiskola egyéni vagy társadalmi kezdeményezéssel és önállósággal létrehozott közművelő
dési intézmény, a falusi és városi népesség fiatalsága számára. Az önkéntes részvételre alapozva, 
központi tananyag előírása és bizonyítványosztás nélkül, a résztvevőket fő leg az általános m űvelt
ség gyarapítására ösztönzi tartós együttlakás és/vagy gyakorlati munka keretében. Főleg a közvet
len körülmények és szükségletek á lta l felvetett kérdések megvitatása és a megoldásukhoz szüksé
ges tudás elsajátítása, a helyi társadalmi környezet iránti elkötelezettség és a közügyekben való 
részvétel igényének felkeltése a cél. A népfőiskola létrehozása csak társadalmi alapon kívánatos. A 
társadalmi kezdeményezés bárkitő l származhat. A legkívánatosabb működési mód a társasági, egye
sületi forma.

Tóth János
1. A népfőiskola olyan csoportos szabadművelődési tevékenység, amelynek rugalmas kerete i kö
zött, az önkéntesen társult személyek tartósan együttműködnek egy (vagy több) közös cél érdeké
ben.

2 .  Egy-egy tanfolyam, kurzus keretében a hallgatók, olyan általnos műveltségi, speciális és szakmai 
ismereteket szereznek, képességeket fejlesztenek, amelyben a társadalmi-, a csoport- és az egyéni 
érdekek egybeesnek, vagy köze! állnak egymáshoz.
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3 . Az adott program  végleges tartalmának együttes kialakításából, a folyamatos (lehetőleg bentla
kásos) együttlé tbó l és az aktív csoportmunkából következően a népfőiskola egyidejű leg szolgálja a 
szem élyiségfejlődést és a közösségfejlesztést.

4 . A m ozgalm i je llegé t és flex ib ilitásá t megőrző, de autonóm Intézményi hálózattá szerveződő nép
főiskola, a m indenkori társadalmi progressziót szolgálhatja, - pártsemlegesen és az állam i gyámko
dás elutasításával. Vagyis a lokális közösségek és az össztársadalm i szintű, működő demokrácia fe j
lesztője és nevelő iskolája lehet.

Balázsi Károly

A népfőiskola lényege nem a népességmegtartó képesség, hanem a képességmegtartó népesség.
Utry Attila
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A  Táji Népfőiskolái Konferencia legfontosabb gondolatai
E z  év januárjában az Észak-ma
gyarországi régió (Borsod-Abaúj- 
Zemplón és Heves megye), vala
mint a szlovákiai, kárpátaljai és a 
Partium területén működő illetve 
szerveződő népfőiskolák sza
kembereinek részvételével a Sá
rospataki Népfőiskolái Egyesület 
és a B-A-Z. Megyei önkormányzat 
konferenciát szervezett Málylban. 
A konferencia célja az volt, hogy 
egyrészt megismerjék egymást az 
ebben a témában elkötelezett sza
kemberek, másrészt kialakítsák 
az együttműködés feltételeit.

A z  elkövetkezendő sorokban 
közreadjuk a konferencián el
hangzott gondolatok legjavát.

C sáki Imre (BAZ. megyei önkor
mányzat) köszöntője: Semmiféle 
politika nem tudja meghúzni a 
szellemi határokat az országhatá
rokkal elválasztott magyarság te
rületén. Jelen helyzetben ezeket a 
kapcsolatokat nyíltan vállalva to
vább lehet fejleszteni. Nemcsak a 
népfőiskolákkal, hanem a kultúra 
más területeivel Is foglalkozni kell.

A  népfőiskolák a térségben nagy 
hagyományokkal rendelkeznek. 
Fontos, hogy a pataki hagyomá
nyokra építve a Sárospataki Nép
főiskolái Egyesület együttműköd
ve a Magyar Népfőiskolái Társa
sággal egy olyan regionális tájegy

ség létrehozásán gondolkodik, 
amely segítheti ezt a mozgalmat.

Sz. Tóth János (Magyar Népfőis
kolái Társaság) bevezető előadá
sa: A konferencia célja a Jövőbeni 
-  még szélesebb körű -  együttmű
ködés kialakítása. A találkozó új 
helyzetet fog teremteni ennek a 
térségnek, a népfőiskolái mozga
lomnak a fejlődésében. Fontos, 
hogy az együttműködés kialakítá
sában részt vesznek a határon tú
li magyarság képviselői és a me
gyei önkormányzat Is....

...A 80-as évek elején fontos felis
merés volt, hogy a népfőiskolára 
nemcsak nosztalgiaként és múlt
ba róvedóskónt, és nemcsak múlt
beli értékelnek ápolására van 
szükség, hanem ennek komly fel
adatai, funkciói vannak a mai ma
gyar társadalomban....

...Új kihívást Jelent az, hogy a vá
lasztások után kormányprogram 
lett a népfőiskola, hivatalosan elis
mert és támogatott tevékenység
gé, Intézményes formává vá lt....

...Az Intézményesedés útja, termé
szetesen ún. társadalmasodás for
májában, a társadalmi autonómia, 
a pluralizmus alapelvein az állami 
kötelezettség és korlátozott be
avatkozás lehet...

...Politikai álláspont nélkül az át
menetiségnek egy többéves "ter
mékeny zűrzavarával" kell meg
birkózni. A népfőiskola abban kü
lönbözik a közművelődés bármi
lyen tevékenységi formájától, 
hogy szellemiségében előfeltétel
ként magába foglalta, hogy önte
vékeny, közösségi tevékenység, 
amelyet állampolgárok a saját 
akaratukból és érdekükből for
málnak, és nemcsak egyszerű Is
meretközvetítésről, hanem esz
mecseréről van szó, amelyben 
megvan a közösségi Igény...

...Azt, hogy mit tekintsünk mintá
nak, az elkövetkezendő időben 
saját munkánk során kell kialakí
tani. Természetesen ez ma tömeg
méretekben a tanfolyami tevé
kenységet jelentheti, amely lehet 
bentlakásos formájú Is. Elérhető 
célokat kell magunk elé tűzni. Egé
szen más népfőiskolára van szük
ség ma Magyarországon, mint 
amilyenek jelenleg Nyugat-Euró- 
pában működnek. A magyar tár
sadalom -  mint a Közóp-kelet-eu- 
rópai társadalmak általában -  ép
pen az elnyomás körülményei kö
zött sokkal többet megőriztek 
azokból az európai erkölcsi és po
litikai normákból és értékekből, 
amelyeket a nyugat-európai tár
sadalmakban ma állami program
ként deklarálnak, vagy intézmé
nyeikben képviselnek. Ez más ka-



raktert ad nekünk, de olyat, amely 
Európát Is gazdagíthatja....

...Magyarországon a tudományos 
kutatást, az egyetemi ós középfo
kú oktatást Is át kell alakítani. De a 
nehezen mozgó intézményrend
szerben ez az átalakítás hosszú 
távon -  visszaható jelentőséggel -  
sokkal lassabban és nehezebben 
tud lezajlani, mint egy olyan társa
dalmilag közösen ós közéletileg 
orientált mozgalomban, mint a 
népfőiskolái mozgalom....

...A szakosodási lehetőség felveti 
annak szükségességét, hogy az 
Intézményesedésben elkerülhe
tetlen szisztematlkusabb szakem
berképzés ós felkészítés a népfő
iskola tanfolyamok számának 
gyarapodása mellett a célkitűzé
sekből következően ösztönözzük 
az egyesületek alakulását...

...A népfőiskolái mozgalom intéz
ményesedésének alakuló, építke
ző bázisaként a helyi egyesületek
nek a társulásával jöttek létre 
egyesületi, szövetségi programok, 
az olyan megyei egyesületek, 
amelyek igényt tartottak a megyei 
kezdeményezések gondozására, 
ós ezekből jöttek létre a megyei Il
letve helyi alapítványok ós tájé
koztatási Irodák...

A .  régióban működő népfőisko
lák bemutatkozása

D r  Balázsi Károly (Sárospataki 
Népfőiskola): A Sárospataki Nép
főiskola- minta legnagyobb tradí
ciókkal rendelkező hazai műhely 
-  történetileg teljes egészében fel
dolgozottnak tekinthető, önálló 
kötet ós számos dolgozat foglal
kozik a témával. A mozgalom he
lyi történetének főbb állomásai a 
következők:

A z  első szakasz 1936-tól 1949-ig 
terjedő közel másfél évtizedet fog
lalja magába. Ez is két korszakot 
ölel át.

1 936-tól a Református Kollégium 
keretében működött népfőiskola

két teológus professzor -  Újszászi 
Kálmán ós Szabó Zoltán -  vezeté
sével. Ez volt a “csizmás diákok a 
Kollégiumban" hősi Időszaka. Va
gyis Iskolapótló, műveltséggyara
pító funkciókat vállalt fel a képzés, 
egyben faluvezetőket nevelt egy 
jövendőbeli Magyarország szá
mára.

Lényegében ezt a munkát foly
tatták 1945 és 1949 között a Rá
kóczi Várban kapott helyiségek
ben, de már szélesebb körben ós 
Intézményes keretek között, amíg 
a kultúrpolitika engedélyezte, Illet
ve eltűrte ezt a formát.

A  második szakasz 1987-ben 
kezdődött az újjáélesztett téli tan
folyamok formájában amelynek 
ezúttal a Comenlus Tanítóképző 
Főiskola adott otthont. Az új szak
mai koncepció kidolgozása Dr. 
Kováts Dániel főiskolai tanár és 
Homonnalnó Dr. Jób Klára vezette 
közművelődési tanszék nevéhez 
kapcsolódik. 1990-től a Sárospa
taki Diákegylet, a Hegyaljai Váro
sok Településszövetsége és a fő
iskola társadalomismereti tanszé
kének bekapcsolódásával meg
növekedtek anyagi, szakmai lehe
tőségeink, így beindítottuk a há
rom szekcióban (társadalomisme
reti, történelmi ós képzőművésze
ti) folyó nyári, kéthetes bentlaká
sos tanfolyamokat, a Nemzedéki 
Népfőiskola címszó alatt. 1991- 
ben megalapítottuk a Sárospataki 
Népfőiskolái Egyesületet, amely
nek Intézményes keretei között 
most már mód nyílik a golyamatos 
ós regionális feladatokat Is felvál
laló tevékenységre. Az egyesület 
munkáját ós törekvéseit messze
menően támogatja a Borsod-Aba- 
új-Zemplén Megyei önkormány
zat, és több határainkon túli (Cseh 
és Szlovák. Köztársaság, Függet
len Államok Közössége, Románia) 
magyar kulturális egyesület.

B o jto r István (Göncruszka): A Ká- 
roll Gáspár ünnepségek rendezé
se során merült fel a népfőiskola

alakításának kérdése. Nem bent
lakásos népfőiskolát szerveztünk, 
hanem tanfolyamszerűt, havi kót- 
három alkalommal. T émák: népfő
iskola Magyarországon, Károll 
Gáspár kora, Bibllia ós zene, Biblia 
ós gyógyítás, stb.

Fordulóponthoz érkeztünk. A kis 
faluban nincs értelmiség és szelle
mi vezetés, amely irányt mutatna 
a lakosságnak. Kérdéses az isko
la hatása a lakosságra, ez nálunk 
minimális. Akkor van értelme a 
népfőiskolának, ha a lakóközös
ségnek nyújtani tud valamit. A mű
velődési házban működött a nép
főiskola.

V a rg a  László (Nagykapos): Nép
főiskolánk másfél éve alakult, Er
délyi János nevét vette fel. Ung 
megyében, Nagykaposon műkö
dik. Célunk, hogy segítsük a kör
nyék lakosságának művelődését. 
Nincsenek merev Irányvonalaink. 
Tanfolyamokat szerveztünk, a vá
lasztáskor bekapcsolódtunk a po
litikai életbe Is, előadásokat szer
veztünk. Ehhez sok segítséget 
kaptunk Magyarországról. Szeret
nénk megtartani a táji jelleget, az 
ungi táj jellegét. Újságot Indítottunk 
Ungi Táj címmel, ez havonta jele
nik meg. Még nem jutottunk el oda, 
hogy az emberek, gazdálkodó- 
szervezetek kulturális rendezvé
nyeket támogassanak. Fontos a 
környező országokkal való kap
csolat. A kárpátaljai Szerednyóvel 
közösen rendezzük meg a Dobó 
napokat.

Bánylckl Lászlónó (Cigány nép
főiskola, Miskolc): Cigány népfőis
kolánk ellát egyfajta nemzetépítő 
feladatot, hiszen a cigányok nagy 
létszáma megkülönböztetett bá
násmódot igényel. Elősegíti Integ
rálódásukat ós erősíti Identitástu
datukat is. Népfőiskolánk tavaly 
Indult el, de nem az első kezdemé
nyezés volt ezen a téren.

A cigányszervezetek vezetői
nek összehívása után kiderült, 
hogy csak hétvégén érnek rá az



emberek, így a tanfolyam hétvégi 
bentlakásos Jelleggel valósult 
meg.

C élunk egy olyan képzett és ta
nult, értékközvetítő réteg kineve- 
lóse, amely össze tudja fogni a he
lyi közösséget, át tudja adni a szer
zett Ismereteket, segíteni tud a 
mindennepi életben.

A .  tematikát szakirodalom segít
ségével állítottam össze: identitás- 
problémák megoldása, a közös
ségi szerveződés problémái, kö
zösségi vezetők személyiség fej
lesztése. Jogi tanácsadást szer
veztünk szociális kérdésekben. 
Az előadásokat konzultáció, be
szélgetés követte. A következő 
hétvége tematikáját közösen ala
kítjuk ki.

Igyekszünk megtanítani a részt
vevőket kérvényt írni, pályázatot 
megfogalmazni, nyilvános felszó
lalásra felkészülni, arra, hogyan 
kell képviselni egy közösséget, 
hogyan kell megjelenni egy hiva
talban.

községekkel összefogva rendez
zük meg a “Gömöri nyár" rendez
vénysorozatot.

1 990-ben alkotótábor volt Gö- 
mörszőlősön. Ez jó hatással volt a 
falu "hanyatló társadalmára", de az 
alkotókra is.

A z  alkotómunkán kívül voltak 
előadások, műhelylátogatás, kiál
lítás. Tervezzük, hogy ún. Gömöri 
műhelybe szervezzük a résztve
vőket. Házi lapot jelentetünk meg. 
Utótalálkozókat szervezünk, 
amely előtalálkozója lenne egy 
harmadik kurzusnak.

Faluszeminárium formájában ha
vonként találkozókat szervezünk 
a 21 gömöri község képviselőivel, 
az önkormányzat és más társadal
mi szervek, egyházak vezetőivel. 
Itt megvitatnánk a falu legégetőbb 
problémáit.

Tervezzük a Gömöri Közösség 
megalakítását is, amely támogató
ja lenne a térségben kialakítandó 
népfőiskola! mozgalomnak, és se
gítője a szintén szervezésre váró 
népfőiskolái egyesületnek.

M. Bertha Katalin (Putnok): 1990- 
ben az ún. Kis-Gömörben történt 
szervezés alapján 21 közösséget 
fogtunk össze, még akkor a német 
típusú, nem bentlakásos, tanfo
lyam Jellegű, két szekciós, kétszer 
egyhetes formában. A gömöri 
néprajzkutatókat gyűjtöttük egy
be.

A  második kísérlet kudarcba ful
ladt, pedig óriási aktualitása volt: a 
helyhatósági választásokat volt hi
vatott előkészíteni.

1 9 9 1-ben már ragaszkodtak a 
bentlakásos formához. Kiterjesz
tettük a mozgalmat ún. Nagy-Gö- 
mörre. A táji népfőiskola létreho
zását mindenki lelkesen fogadta, 
ám Putnok városa bezárta szívót

és pénztárcáját a mozgalom előtt. 
Ilyen körülmények között a moz
galom Jövője kilátástalan. Ma Ma
gyarország feladata, hogy anyaor
szág legyen, amely felelősséggel 
nyújt kezet a határszélen élő ma
gyaroknak,a hatékonyabb együtt
működés érdekében.

H ogya  György (Királyhelmec): A 
népfőiskolát 2 hónapja alakítottuk, 
bár az alapító tagok már 1991. ok
tóberétől tevékenykedtek. Nagy- 
kaposon a CSEMADOK mellett 
működő népfőiskolát akartak lét
rehozni, ám ez nem tudta volna ki
elégíteni a térség 18 községének 
igényeit. Közben a hat alapító kö
zül egy a város polgármestere lett, 
egy másik a központi hivatalhoz 
került; ez használt a mozgalom 
ügyének, rugalmasabb, gyorsabb 
lett a szervezőmunka. Felmérést 
végeztünk a pedagógusok köré
ben, hogy milyen előadásokra van 
Igény. A felmérés szerint a Zsolnai
módszer, a Tolnai-módszer, és a 
Waldorf Iskola témája iránt nagy 
az érdeklődés. Ezen kívül az egy
házi Iskolák szerepe a társada
lomban keltett érdeklődést. Heten- 
te-kéthetente szerveződő előadá
sokat tervezünk a pedagógusok
nak.

A  Bodrogköz és Ungvidék törté
nelmi emlékei, társadalma, flórája 
és faunája című sorozatuk kiadá
sához anyagi eszközökre van 
szükségünk.

A legnagyobb gond a tagság to
borzása, minden más csak ezután 
következik.

Fábián Györgyike (Nagykároly): 
A népfőiskola kezdeti állapotban 
van, azért Jöttünk, hogy tájékozód
junk, hogyan kezdjünk hozzá. 
Nagykárolyban működik színját
szócsoport és néptánccsoport. Er
re alapozva remélem, sikerül lét
rehozni népfőiskolánkat.

N yá rra  egyhetes kurzust terve
zünk. A népfőiskola Jó hatással 
van a cigányságra, egymástól is 
sokat tanulnak.

E. Kovács László (Gömörszőlős): 
Településünk 125 lakost számol, 
az ellehetetlenülés gondjaival küz
dött és küzd.

1 959-ben alakult a faluban egy 
hagyományápoló kör. A mozga
lom ma is létezik. Mintegy 120 ta
got számlál, negyedévenként ta
lálkoznak a falunapok keretében, 
amikor előadások hangzanak el, 
kiállítások, zenei rendezvények 
vannak.

Bekapcsolódtunk a néprajzi, 
honismereti mozgalomba, kiadvá
nyokat Jelentetnek meg. Az utóbbi 
évektől Putnokkal és a gömöri



Megállapodástcivezet a Regionális Népfőiskolái Központ létrehozásáról
A Sárospataki Népfőiskolái 
Egyesület április 11-el közgyűlé
sén kimondta a Táji Népfőiskolái 
Központ megalakítását.

Egyesületünk Jogi szakértője Dr. 
Ablonczy Zoltán elkészítette azt a 
megállapodástervezetet, amely 
rendelkezik a Regionális Népfőis

kolái Központ létrehozásának Jogi 
feltételeiről.

E z t a fogalmazványt egy olyan 
vitaalapnak szánjuk, amely alap
ján a központhoz csatlakozni kí
vánók meghatározhatják az 
együttműködés jogi kereteit.

A  mályi konferencián elhatáro- 
zottaknak megfelelően április első 
felében találkoznak a régió népfő
iskoláinak képviselői, ahol részle
tesen megvitatják ezt a tervezetet 
és meghatározzák annak vógele- 
ges formáját. Természetesen szí
vesen fogadunk minden írásban 
vagy szóban érkező észrevételt.

M l ,  az Észak-magyarországl régió (Borsod-Abaú)-Zemplén és Heves megye), valamint a Csehszlovákiai Magyarok Demokratikus 
Szövetségének, a Romániai Magyar Demokratikus Szövetség Szatmár megyei Szervezetének és az Ukrán Köztársaság Kárpátaljai te
rületén óló magyarság érdekvédelmi szervezeteinek népfőiskolái, népfőiskolái gondolatért elkötelezett képviselői

“  felismerve azt, hogy a nemzeti hagyományokra és az európai tapasztalatokra építő népfőiskolái szerveződésre ma Is szüksége van 
a társadalomnak és a határainkon túli magyarságnak;

“  és, hogy ezért a helyi népfőiskolák, szerveződések egyenjogúságának és önrendelkezésének tiszteletben tartása mellett szükség 
van erőink egyesítésére, kapcsolataink fejlesztésére, megerősítésére, koordinálására.

E célok megvalósítása érdekében Sárospatakon 1992. évi hó napján alulírott helyi népfőiskolák és szervezetek képviselői elfogad
ták az alábbi

1. § A jelen megállapodásban részes helyi 
népfőiskolák és szervezetek elhatároz
zák, hogy a Mályiban 1992. január 17-18. 
napján elfogadott szándéknyilatkozatnak 
megfelelően a népfőiskolái mozgalom fel
lendítése érdekében egymással szoro
sabb együttműködést tartanak fenn.

2. § Ebből a célból elhatározzák, hogy lét
rehozzák, fenntartják és támogatják a RE
GIONÁLIS NÉPFŐISKOLÁI KÖZPONTOT, 
melynek székhelye Sárospatakon lesz.

3. § A Regionális Népfőiskolái Központ 
székhelye azonos a Sárospataki Népfőis
kolái Egyesület székhelyével, így Jelenlegi 
címe 3950 Sárospatak, Szt. Erzsébet tér 4.

I. A regionális központ 
célja, feladata

4. § A regionális központ célja, feladata, 
hogy:

(1) megfelelő technikai eszköztár és két 
félállású státus megteremtésével olyan 
adatbankot építsen ki, amely számontart- 
ja az Északmagyarországi régió (Borsod- 
Abaúj-Zemplén és Heves megye), Kelet- 
Szlovák la, az Ukrán Köztársaság Kárpátal
jai területe és Románia Észak-erdélyi terü
lete magyar népfőiskolái, népfőiskolái 
szerveződései (a továbbiakban: régió nép-

MEGÁLLAPODÁS-t:
főiskolái) legfontosabb adatait, paraméte
reit, programjait;

(2) rendszeresen gyűjtse a népfőiskolái 
mozgalom irodalmát, kiadványait, a népfő
iskolái mozgalommal kapcsolatos történe
ti, tudományos, szervezeti, gazdasági cik
keket, értesüléseket és azokat a jelen 
megállapodásban részes népfőiskolák
nak, szervezeteknek Időszakos kiadvány 
formájában közzétegye;

(3) közreműködjön a jelen megállapodás
ban részes népfőiskolák és szervezetek 
szakmai programjának, koncepciójának 
kialakításában, szervezésében, előadók 
felkérésében, Irodalom kölcsönzésében, 
stb;

(4) gyűjtse, rendszerezze a régió népfőis
koláinak működésére vonatkozó gyakorla
ti tapasztalatokat, eredményeket és azo
kat bocsássa a régió népfőiskoláinak ren
delkezésére;

(5) jogi, gazdasági szervezeti, szervezési 
kérdésekben legyen a régió népfőiskolái
nak segítségére;

(6) a Comenlus Tanítóképző Főiskola ke
retében, a társadalomismereti tanszék 
szakmai részvételével két féléves népfő
iskola szakkollégiumot, illetve speciálkol
légiumot indítson nappali és levelező tago
zaton;

(7) évente legalább egy alkalommal szak
mai tanácskozást szervezzen a régió nép
főiskolái számára;

(8) vállalkozzon hazai és nemzetközi ren
dezvények, tapasztalatcserék, konferen
ciák szervezésére, azok írásos anyagai
nak terjesztésére;

(9) kapcsolatot tart az ország népfőiskolái 
központjával;

(10) kapcsolatot épít és tart fenn külföldön 
működő népfőiskolákkal és népfőiskolái 
központokkal;

(11) ellát minden olyan szakmai tevékeny
ségi körébe tartozó egyéb szolgáltaltást is 
amit a régió népfőiskolái Igényelnek.

II. A Regionális Központ 
tagjai

5. § A Regionális Központ alapító tagjai a 
jelen megállapodást aláíró népfőiskolák és 
szervezetek.

6. § A Regionális Központ tagja lehet, jelen 
megállapodáshoz csatlakozhat a régió 
bármely népfőiskolája, ha jelen megálla
podásban rögzített előnyökből részesedni 
kíván. Illetve jelen megállapodásban rög
zített kötelezettségek teljesítésére haj
landó és erre vonatkozó kérelmét a Regi
onális Központhoz eljuttatja. Új tag felvé
teléről, csatlakozásának elfogadásáról az 
Értekezlet dönt.



7. § A Regionális Központ levelező tagjai 
lehetnek azok a népfőiskolák, szervezetek, 
amelyek nem kívánnak szorosan részt ven
ni annak működtetésében, de meghatáro
zott előnyeiből részesedni kívánnak. A le
velező tagok képviselői tanácskozási Jog
gal részt vehetnek az Értekezlet munkájá
ban. Tagdíjat nem kell fizetniük, viselniük 
kell a Regionális Központ szolgáltatásainak 
költségeit.

8. § A tagság megszűnik

(1) a tag kilépésével, Illetve a kilépés Érte
kezlet általi elfogadásával;

(2) a tag kizárásával. Az értekezlet kizárja 
azt a tagok, amely jelen megállapodás cél
jával ellentétes tevékenységet fejt ki, jelen 
megállapodásban rögzített kötelezettsé
gének felszólítás ellenére nem tesz eleget;

(3) a Regionális Központ megszűnésével;

(4) a tag népfőiskola, szervezet megszűné
sével.

9. § A tagok jogai a 4. §-ban írt szolgáltatá
sok díjmentes Igénybevétele, a Regionális 
Központ és szervezetei munkájában való 
részvétel.

10.§ A tagok kötelezettsége, hogy a IV. fe
jezetben rögzített tagdíjakat megfizessék, 
szervezetére vonatkozó legfontosabb ada
tokat (így különösen szabályzatait, költ
ségvetését, munkatervét, rendezvényter
vét) a Regionális Központ rendelkezésére 
bocsássa.

III. A Regionális Központ 
szervezete

11 .§ A Regionális Központ szervei a követ
kezők:

(1) Értekezlet;

(2) Elnökség;

(3) Iroda.

12.§ A Regionális Központ tisztségviselői a 
következők;

(1) Elnök;

(2) Irodalgazgató.

Az Értekezlet
13.§ A Regionális Központ legfőbb/döntést 
hozó szerve az Értekezlet, mely vala
mennyi kérdésben döntésre jogosult. Irá
nyítja, felügyeli, ellenőrzi a Regionális Köz
pont működését.

14.§ Az Értekezlet hatáskörébe tartozik

(1) A Regionális Központ működésévé vo
natkozó Irányelvek megállapítása;

(2) jelen megállapodás módosítása

(3) az elnökség, az elnök és az irodalgaz
gató megválasztása és visszahívása;

(4) az éves munkaterv elfogadása, valamint 
az éves munkaterv végrahajtásáról szóló 
beszámoló elfogadása;

(5) az éves költségvetés, és költségvetési 
beszámoló elfogadása;

(6) döntés új tag felvételéről, tag kizárásá
ról;

(7) döntés a tagdíjak megállapításáról;

(8) jóváhagyja más népfőiskolákkal, regio
nális központokkal kötött megállapodáso
kat

(9) dönt a tagok közötti esetleges vitákban;

(10) dönt az elnökség, Irodalgazgató és va
lamely tag közötti esetleg felmerülő viták
ban.

15.§ Az Értekezleten valamennyi tag leg
feljebb 3 képviselővel képviselheti magát, 
közülök azonban csak egynek van szava
zati Joga.

16.§ Valamely Értekezleten való részvétel
ben akadályozott tagnak joga van arra, 
hogy képviseletére más tag képviselőjé
nek írásbeli meghatalmazást adjon.

17.§ Az Értekezlet évi egy rendes ülést tart, 
melyet az Elnök hív össze.

18.§ Az Értekezletet össze kell hívni akkor 
Is, ha a tagok 1/3-a a napirend megjelölé
sével kéri. Ilyen esetben az Elnök az Érte
kezletet 30 napon belül köteles összehív
ni.

19.§ Az Értekezlet határozatképes, ha a ta
gok jelenlévő és meghatalmazott képvise
lői által a tagok több. mint felének képvise
lője megjelent.

20.§ Az Értekezlet határozatait a jelenlévő 
és meghatalmazott képviselők egyszerű 
szótöbbségével, nyílt szavazással hozza; 
szavazategyenlőség esetén az elnök sza
vazata dönt.

Az Elnökség
21 .§ Az Elnökség a Regionális Központ 
végrehajtó hatalmát gyakorolja. Ekként ha
táskörébe tartozik:

( 1 ) Az Értekezlet által megállapított Irányéi - 
vek alkalmazása,

(2) Az Iroda ügyviteli ellenőrzése,

(3) Az Irodalgazgató munkájának ellenőr
zése;

(4) A pénzügyi ellenőrzés elvégzése, vagy 
elvégeztetése,

(5) Előkészíti az Értekezletet,

(6) Az Értekezlet két ülése között jogosult 
az Értekezlet hatáskörébe tartozó ügyek
ben-kivéve a 14,§ (1), (2), (5) bekezdés - 
Ideiglenes döntéseket hozni, azonban e 
döntéseket 30 napon belül valamennyi tag
gal közölni, de legkésőbb az Értekezlet 
legközelebbi ülése elé terjeszteni.

22.§Az Értekezlet az Elnököt és az Elnök
ség két tagját 3 évi Időtartamra választja.

23.§ A vezetőség szükség szerint, de lega
lább negyedévente ülésezik, a vezetősé
get az Elnök hívja össze. A Vezetőség ha- 
tárzatalt szótöbbséggel hozza, a kisebb
ségben maradt vezetőségi tag kérheti az 
Értekezlet összehívását. A Vezetőség ülé
seire az Irodalgazgatót is meg kell hívni, aki 
a Vezetőség ülésén tanácskozási joggal 
vesz részt.

Az Iroda
24.§ Az Regionális Központ tevékenységét 
az Értekezlet és az Elnökség irányítása és 
ellenőrzése alatt álló Iroda intézi.

25.§ Az Iroda készíti elő az Értekezlet, az 
Elnökség üléseit, teremti meg az összeköt
tetést, a folyamatos Információáramlást a 
tagok között. Az Iroda tölti be az I. fejezet- 
benrögzített adatgyűjtési, dokumentációs, 
tájékoztatási központ szerepét. Az Iroda 
végzi a Regionális Központ összes admi
nisztrációját.

26.§Az Iroda munkáját félállású Irodalgaz
gató vezeti, aki e tevékenységet másodál
lásban, vagy mellékfoglalkozásban végzi. 
Az Irodalgazgató munkáját ugyancsak fél
állású, az Irodalgazgató által kinevezett ad
minisztrátor segíti.

Az Elnök
27.§ Az Elnököt az Értekezlet a 22.§ sze
rint választja. Az elnök személyére bármely 
tag képviselője javaslatot tehet.

28.§ Az Elnök

( 1) összehívja és vezeti az Értekezlet és az 
Elnökség üléseit,

(2) összehangolja az Értekezlet, az Elnök
ség, az Iroda és az Irodalgazgató működé
sét

(3) képviseli a Regionális Központot,
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(4) ápolja az együttműködési megállapo
dásokban rögzített kapcsolatokat,

(5) a munkaviszony létesítése és megszün
tetése kivételével gyakorolja a munkáltatói 
jogokat az Irodalgazgató felett,

(6) ajánlásokat, javaslatokat, vizsgálatokat, 
stb. kezdeményezhet, rendelhet el.

29.§ Az Elnököt akadályoztatása esetén az 
általa kijelölt elnökségi tag, kijelölés hiá
nyában az Irodalgazgató helyettesíti.

Az Irodalgazgató
30. § Az Irodalgazgatót az Értekezlet 5 évi 
Időre választja azzal a feltétellel, hogy a 
másodállásban, mellékfoglalkozásban tör
ténő munkavégzéséhez munkáltatója hoz
zájárul. Ennek hiányában a megválasztott 
Irodalgazgató az újabb Irodalgazgató meg
választásáig tiszteletdíj fejében látja el a 
legsürgősebb teendőket.

31 .§ Az Irodalgazgató vezeti az Iroda mű
ködését, ügyvlelót, készíti el a Regionális 
Központ munkatervét, költségvetését, ha
tározati javaslatait, beszámolókat.

32.§ Az Irodalgazgató az elfogadott költ
ségvetésnek megfelelően szedi be a bevé
teleket és utalványoz minden személyi és 
anyagi kiadást, kezeli a pénzalapokat.

33.§ Az Irodalgazgató hivatalból az Érte
kezlet és a Vezetőség titkára.

34.§ Az Irodalgazgató gyakorolja az Iroda 
adminisztrátora felett a munkáltatói jogo
kat

IV. A Regionális Központ 
anyagi- és pénzügyei

35.§ A Regionális Központ anyagi- és 
pénzügyeit az Irodalgazgató Intézi, köteles 
naprakész nyilvántartást vezetni. Az Iroda- 
igazgató ezirárryú tevékenységét a vezető
ség legalább évente egy alkalommal - 
szükség esetén külső szakember bevoná
sával - ellenőrzi.

36.§ A pénzügyek Intézésének, a pénzke
zelés szabályainak részletes szabályzatát 
külön szabályzat rögzíti.

37.§ A Regionális Központ bevételei:

(1) tagdíjak:

(2) támogatások, pályázatok, felajánlások:

(3) rendezvények, kiadványok bevételei;

(4) jelen megállapodásban nem részes 
népfőiskoláknak, szervezeteknek, levele
ző tagoknak biztosított irodai szolgáltatá
sok díjai

38.§ A Regionális Központ kiadásai:

(1) az Iroda fenntartásának költségei, az 
Irodalgazgató és az adminisztrátor bére és 
annak járulékai;

(2) az Értekezlet, a Vezetőség működésé
vel kapcsolatosan felmerülő költségek 
(utazás, szállás, étkezés, stb.);

(3) rendezvények, konferenciák költségei;

(4) folyóiratok, könyvek, kiadványok előfi
zetésének díjai, valamint azok sokszorosí
tásának és tagok közötti terjesztésének 
költségei;

(5) előadók, külső szakértők költségei, tisz
teletdíjai;

(6) a Mécsvllág című belső tájékoztató 
költségei.

"A" alternatíva

39.§ Jelen szerződésben részes vala
mennyi tag éves elfogadott költségvetésé
nek 5 %-át köteles a Regionális Központ 
céljaira az Irodának legkésőbb minden év 
március 31. napjáig megfizetni.

"B" alternatíva

39.§ A Regionális Központ céljaira az Érte
kezlet évente megállapítja a tagok hozzá
járulásának arányát, az éves tagdíj össze
gét, amit legkésőbb minden óv március 31. 
napjáig kell megfizetni.

A tagdíjak megállapítása az alábbiak sze
rint történik:

(1) A Regionális Központ működését első
sorban pályázatokból, támogatásokból, 
felajánlások kell fedezni. A Regionális Köz
pont éves költségvetésének kiadási olda
lán Jelentkező végösszegből le kell vonni a 
pályázatokból, felajánlásokból, támogatá
sokból képződő bevételek együttes ösz- 
szegót és az így kapott összeget kell tag
díjként a tagok között felosztani.

(2) A tagokat az első évben az első évi, há
rom év elteltével pedig a legutolsó három 
év átlagos taglétszáma, költségvetése, va

gyona, egyéni vállalkozása, egyéb hozzá
járulásai, az Iroda által biztosított előnyök 
szolgáltatások mértéke alapján négy költ
ségvetési csoportba kell sorolni.

(3) Az egyes csoportok a Regionális Köz
pont éves tagdíjbevételeinek 1/4-1/4-ed 
részét teljesítik.

(4) Az első csoportba kell besorolni a leg
nagyobb létszámú, legmagasabb költség- 
vetéssel rendelkező, gazdaságilag legerő
sebb tago(ka)t. A második csoportba az el
ső csoport tagjainak kétszeresét, a harma
dik csoportba néagyszeresét, a negyedik 
csoportba pedig nyolcszorosát kell beso
rolni. Ha a Regionális Központnak nincs 15 
tagja, vagy a tagok száma nem osztható t i
zenöttel, az alsóbb csoportok feltöltése 
után sorolható be valamely tag a magasabb 
csoportba. Ettől eltérő, magasabb csoport
ba történő besorolás csak a tag vállalása 
alapján lehetséges.

40.§ A határokon túli népfőiskolák és szer
vezetek tagdíjfizetésre nem kötelezhető- 
kek, fedezniük kell azonban a külföldön fe l
merülő költségeiket.

41 .§ Az Értekezlet rendkívüli méltánylást 
érdemlő esetben valamely tagot mentesít
heti részben vagy egészben tagdíjfizetési 
kötelezettsége alól, Illetve részére fizetési 
kedvezményeket állapíthat meg.

42.§ A tagok a Regionális Központ tartozá
saiért éves tagdíjuk összegének erejéig 
felelnek.

43.§ A Regtonális Központ megszűnése 
esetén a Regionális Központ vagyona - a 
felosztás Időpontjában tagdíjhátralékban 
nem lévő tagok között a legutolsó tagdíjfi
zetéseik teljes összegének arányában ke
rül felosztásra. A felosztáson kívül a kilépő 
vagy kizárt tag a Regionális Központ va
gyonára, a már teljesített tagdíjának Idő
arányos részére nem tarthat Igényt.

Ezen megállapodást mint akaratukkal min
denben egyezőt a Regionális Központ ala
pító tagszervezeteinek meghatalmazott 
képviselői aláírták. Jelen megállapodás hi
teles másolatát valamennyi tagnak a Sáros
pataki Népfőiskolái Egyesület meg fogja 
küldeni.

M ély fájdalommal értesítünk m indenkit hogy hosszú betegség után
elhunyt Jakab Sándor

a magyar népfőiskola! mozgalom Jeles személyisége.

Emléké! megőrizzük, gazdag munkásságának példája erőt ad mozgalmunknak



A  magyar - magyar kapcsolatokról
A  Népfőiskolái Tájközpont sok
rétű feladatai között kiemelt he
lyen kell, hogy szerepeljen a ma
gyar magyar kapcsolatok erősíté
se. Az önszerveződő régió életére 
figyelve, a mozgalom sajátos lehe
tőségeit kihasználva erkölcsi kö
telességünk részt venni ebben az 
építő munkában. Kassán magam 
Is ott voltam azon a regionális ta
lálkozón, ahol az egybegyűltek 
Igen sokirányú megbeszélése 
nyomán született meg az alábbi 
nyilatkozat, amely alapját Jelentet
te és elindítója volt a januári regio
nális népfőiskolái találkozónak.

„1991. november 22-ón a Cse- 
madok kassai székházéban a 
szomszédos magyarországi me
gyék, a Kárpátaljai Magyarok Kul
turális Szövetsége, a Romániai 
Magyarok Demokrata Szövetsé
ge, a régió Csemadok területi vá
lasztmányának titkárai, a Magya
rok Világ szövetsége és a Rákóc
zi Szövetség képviselői a régió 
kulturális kapcsolatainak az elmé
lyítéséről tanácskoztak. A részt
vevők az alábbi szándóknyllatko-
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zatot fogadták el: Egyetértettek 
abban, hogy a megvalósult politi
kai és társadalmi változások ered
ményeként a tágabb európai moz
gás részeseivé csak úgy válhat
nak, ha a közeli történelmi régiók 
kulturális kapcsolatait kibővítik és 
elmélyítik. Ennek keretében szük
ségesnek tartják a bókediktátu- 
mokkal leszorított érrendszereket 
fellazítani; a diktatórikus rendsze
rek által a szomszédos országok 
között tartósított "klsvasf üggönyö- 
ket" feloldani és a határok spiritu- 
alizálódásával - többek között - a 
kulturális és emberi kapcsolatok
ban visszaállítani a régiók termé
szetes vérkeringését. Mindezek 
szellemében kinyilvánították 
szándékukat a folyamatos együtt
működésre a kővetkezőkben: - a 
kapcsolatfelvétel megteremtésé
ben és a kapcsolattartás rend
szerességében, - az Információ
csere folyamatos biztosításában, - 
a rendezvények összehangolásá
ban, - cserelehetőségek egyezte
tésében és biztosításában, - szak
mai továbbképzések összehan
golásában és szakemberek cse-
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rójében, - közös tradíciók megte
remtésében, felújításában, azok 
támogatásában és propagálásá
ban, - közművelődési és oktatásü
gyi kérdések egyeztetésében, Il
letve azok támogatásában, - a 
történelmi emlékhelyek nyilván
tartásában és azok gondozásá
ban. A tanácskozás résztvevői ki
nyilvánították, hogy tevékenysé
güket pártoktól függetlenül az em
beri, közösségi és kulturális kap
csolatok elmélyítése érdekében 
fejtik ki.
Kassán. 1991. november 22-én.

A regionális találkozó 
résztvevői" 

K assán ekkor abban Is megálla
podás született, hogy ez évben a 
szomszédos megyék és a határon 
túli magyarság kulturális szakem
bereinek II. Regionális Találkozója 
Magyarországon kerül megrende
zésre. Ezt a Borsod-Abaúj-Zemp- 
lón Megyei önkormányzat vállalta 
fel. így kerül sor e fontos rendez
vényre 1992. április 13-14-ón, Má- 
lyiban, melyre minden népfőiskola 
képviselőjét meghívjuk.

Dobrik István
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Felelős szerkesztői 
Dr. Balázsi Károly 
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Bordás István/ 
Csetnekl József 
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és Nyomdatechnika

Lapzártat 1992.03.30

Pályázati eredmények
A  Magyar Népfőiskolái Társaság az elmúlt óv végén újabb pályázatot 
írt ki a népfőiskolák számára. A kuratórium március elején döntött a ren
delkezésre álló 8 millió forint elosztásáról.

A z  alábbi lista azokat a népfőiskolákat tartalmazza, amelyek régiónk
ból vettek részt a pályázaton.

Encs, Erdély történelme népfőiskola 100.000,-

Gávavencsellő, Faluszövetsóg 30.000,-

Miskolc, Pax Corporis Egyesület

(természetgyógyász népfőiskola) 70.000,-

Miskolc, Cigány népfőiskola 160.000,-

Sárospataki Regionális Népfőiskolái Központ 600.000,-




